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เฉลย แบบทดสอบความรู 

วิทยาศาสตรพ้ืนฐาน (ฟสิกส) ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย 

 

เฉลยแบบทดสอบประเมินสมรรถนะดานเนื้อหาวิทยาศาสตรพ้ืนฐาน (ฟสิกส) ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย จํานวน 30 ขอ 

1.  รถคันหนึ่งเคลื่อนท่ีจากจุด ก ไปยังจุด ค ตามเสนทาง กขค ดังภาพ 
 

   

ขนาดการกระจัดของรถคันนี้เปนเทาใด 

ก.  6  เมตร    ข.   9 เมตร  ค.  10 เมตร  ง.  11 เมตร 

 คําตอบ ค 

 แนวคิด ขนาดการกระจัดของรถ = [(9 m - 1 m)2 + (7 m – 1 m)2]1/2 = 10 m 
 

2.  วินัยวิ่งเปนแนวตรงจากหยุดนิ่ง โดยใชเวลา 5 วินาที ดวยความเรงคงตัว 2 เมตรตอวินาที2 อัตราเร็วสุดทายของวินัย

มีคาเทาใด 

ก.  2.5 เมตรตอวินาที    ข.   5.0 เมตรตอวินาที    

ค.  10 เมตรตอวินาที     ง.   20 เมตรตอวินาที 

คําตอบ ค 

แนวคิด อัตราเร็วของวินัยเพ่ิมข้ึนวินาทีละ 2 เมตรตอวินาที ดังนั้นใน 5 วินาที วินัยมีอัตราเร็วเปน 10 เมตรตอ

วินาที 
 

3.   ในการเคลื่อนท่ีของวัตถุหนึ่ง พบวา ความเร็วของวัตถุมีคาเปนบวก แตความเรงมีคาเปนลบ แสดงวา 

วัตถุนี้มีการเคลื่อนท่ีอยางไร  

ก. วัตถุเคลื่อนท่ีชาลง   ข. วัตถุเคลื่อนท่ีเร็วข้ึน 

ค. วัตถุเคลื่อนท่ีอยางสมํ่าเสมอ ง. วัตถุเคลื่อนท่ีเร็วข้ึนจากนั้นเคลื่อนท่ีชาลง 

คําตอบ ก 

แนวคิด ความเร็วเปนบวก ความเรงเปนลบ หมายความวา ความเรงมีทิศทางตรงขามกับความเร็ว ทําใหวัตถุมี

ความเร็วลดลงหรือวัตถุเคลื่อนท่ีชาลง 



 

2 

4.  ขอความใดกลาวถูกตอง เก่ียวกับสนามแมเหล็กท่ีเกิดจากกระแสไฟฟาผานลวดตัวนําตรง 

ก. เสนสนามแมเหล็กเปนแนววงกลมรอบลวดตัวนํา 

ข. เสนสนามแมเหล็กมีทิศทางออกจากลวดตัวนําตามแนวรัศมี 

ค. เสนสนามแมเหล็กเปนแนวขนานกับลวดตัวนํา มีทิศทางเดียวกับกระแสไฟฟา 

ง. เสนสนามแมเหล็กเปนแนวขนานกับลวดตัวนํา มีทิศทางตรงขามกับกระแสไฟฟา 

คําตอบ ก 

แนวคิด สนามแมเหล็กท่ีเกิดจากกระแสไฟฟาผานลวดตัวนําตรงหาไดจากการใชมือขวากําลวดตัวนําตรง ให

นิ้วหัวแมมือชี้ไปตามทิศทางของกระแสไฟฟา ปลายนิ้วท่ีเหลือท้ังสี่แสดงทิศทางของสนามแมเหล็ก 
 

5.  จากกิจกรรม เรื่อง ผลของสนามแมเหล็กตอการเคลื่อนท่ีของลําอิเล็กตรอน ถาจัดวางแมเหล็กใหสนามแมเหล็กอยู

ในแนวเดียวกับลําอิเล็กตรอนท่ีออกมาจากข้ัวแคโทดของหลอดรังสีแคโทด ลําอิเล็กตรอนจะมีแนวทางการเคลื่อนท่ี

อยางไร 

ก. สวนโคงลง   ข. แนวเสนตรง 

ค. สวนโคงข้ึน   ง. สวนโคงของพาราโบลา 

คําตอบ ข  

แนวคิด ถาสนามแมเหล็กและความเร็วของอิเล็กตรอนอยูในแนวเดียวกัน จะไมมีแรงแมเหล็กกระทําตอลํา

อิเล็กตรอน ลําอิเล็กตรอนจึงไมเปลี่ยนแนวทางการเคลื่อนท่ี อยูในแนวตรงเหมือนเดิม 
 

6.  ขอความใดอธิบายวัตถุท่ีเคลื่อนท่ีข้ึนในแนวดิ่งภายใตสนามโนมถวงของโลกดวยความเร็วตน     คาหนึ่งและตกลงมา

ท่ีตําแหนงเดิม ไดถูกตอง 

ก. วัตถุมีความเรงเฉลี่ยเทากับศูนย 

ข. ระยะทางท่ีวัตถุเคลื่อนท่ีไดเทากับศูนย 

ค. ท่ีตําแหนงสูงสุดของการเคลื่อนท่ี วัตถุมีความเรงเปนศูนย 

ง. ความเร็วขาข้ึนและขาลงท่ีตําแหนงความสูงเดียวกันมีขนาดเทากัน 

คําตอบ ง 

แนวคิด ตลอดการเคลื่อนท่ี วัตถุมีความเรงคงตัวคือความเรงโนมถวง 9.8 เมตรตอวินาที2 การกระจัดเปนศูนย 

ระยะทางท่ีเคลื่อนท่ีไดท้ังหมดเปนสองเทาของระยะทางเท่ียวเดียว และท่ีตําแหนงเดียวกัน ความเร็วมีขนาดเทากัน

แตทิศทางตรงขาม 
 

7.  ขอใดท่ีเปนประโยชนของสนามแมเหล็ก 

ก. ทําหลอดภาพโทรทัศน ข. ทํามอเตอร  ค. ทําไดนาโม ง. ถูกทุกขอ 

คําตอบ ง 



 

3 

แนวคิด หลอดภาพโทรทัศน มอเตอรและไดนาโมมีแมเหล็กเปนสวนประกอบสําคัญ โดยสนามแมเหล็กของ

หลอดภาพใชในการเบ่ียงเบนลําอิเล็กตรอน ในมอเตอร ใชในการหมุนขดลวด สวนในเครื่องกําเนิดไฟฟา ขดลวดท่ี

หมุนในสนามแมเหล็กทําใหเกิดกระแสไฟฟา 
 

 

8.  ขอความใดเปนลักษณะของสนามโนมถวงของโลก 

 1. มีขนาดเทากันทุกตำแหนงบนผิวโลก 

 2. มีคาลดลงเม่ืออยูหางจากผิวโลกมากข้ึน 

 3. มีทิศทางพุงเขาสูผิวโลกและตั้งฉากผิวโลก 

ขอท่ีถูกตองคือ 

ก.  ขอ 1 และ 2  ข.  ขอ 1 และ 3           ค.  ขอ 2 และ 3       ง.   ขอ 1  2 และ 3 

คําตอบ ค 

แนวคิด สนามโนมถวงของโลกมีทิศทางพุงเขาสูผิวโลกและตั้งฉากผิวโลก มีคาลดลงเม่ืออยูหางจากผิวโลกมากข้ึน 

บนผิวโลกสนามโนมถวงมีขนาดไมเทากัน ตางกันเล็กนอย 

 

 

9.  คลื่นในขอใดเปนคลื่นกล 

 1. คลื่นแสง 2. คลื่นเสียง 3. คลื่นน้ํา 4. คลื่นแมเหล็กไฟฟา 

ขอท่ีถูกตองคือ 

ก. ขอ 1 และ 2     ข.  ขอ 2 และ 3   ค. ขอ 3 และ 4  ง.  ขอ 1 และ 4 

คําตอบ ข 

แนวคิด คลื่นกลตองอาศัยตัวกลางในการเคลื่อนท่ี คลื่นแมเหล็กไฟฟาไมจําเปนตองอาศัยตัวกลางในการเคลื่อนท่ี 

 

10. จากขอความตอไปนี้ 

 1. สนามโนมถวงเทากับความเรงโนมถวงของโลก 

 2. น้ําหนักของวัตถุใด ๆ เทากับแรงโนมถวงท่ีกระทําตอวัตถุนั้น 

 3. สนามโนมถวงเทากับแรงท่ีกระทําตอหนึ่งหนวยมวลของวัตถุ 

ขอท่ีถูกตองคือ 

 ก.  ขอ 1 และ 2        ข.   ขอ 2 และ 3  ค.   ขอ 1 และ 3         ง.    ขอ 1 2 และ 3 

คําตอบ ข 

แนวคิด สนามโนมถวงของโลกและความเรงโนมถวงของโลก ไมใชปริมาณเดียวกัน สนามโนมถวงทําใหเกิดแรงโนม

ถวงกระทําตอวัตถุ 
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11. การเคลื่อนท่ีของวัตถุในขอใดปนการตกแบบเสรี 

1. วัตถุท่ีถูกปลอยลงแนวดิ่ง   

2. วัตถุท่ีถูกขวางลงในแนวดิ่ง 

3. วัตถุท่ีถูกขวางข้ึนในแนวดิ่ง  

ขอท่ีถูกตองคือ 

ก.  ขอ 1  ข.  ขอ 1 และ 2  ค.  ขอ 1 และ 3         ง. ขอ 1 2 และ 3 

คําตอบ ง 

แนวคิด การตกแบบเสรีเปนการเคลื่อนท่ีภายใตแรงโนมถวงเพียงแรงเดียว เม่ือวัตถุถูกปลอยหรือขวางใหเคลื่อนท่ีใน

แนวดิ่ง จะถูกแรงโนมถวงกระทํา 

 

 

12. นิวเคลียสของธาตุ Q มีจํานวนโปรตอนเทากับ r  และจํานวนนิวตอนเทากับ s  สัญลักษณนิวเคลียสของธาตุ Q 
เขียนไดอยางไร 

ก. Qs
r   ข.   Qr

s     ค.  Qs r
r

+          ง.  Qr s
s

+  

คําตอบ ค 

แนวคิด XA
z เปนสัญญลักษณนิวเคลียส  Z  เปนจํานวนโปรตอน  A เปนผลรวมของจํานวนโปรตอน 

และนิวตรอน 
 

13. คลื่นเคลื่อนท่ีไดระยะทาง 20 เมตร ในเวลา 5 วินาที โดยมีความถ่ี 10 รอบตอวินาที คลื่นนี้มีความยาวคลื่นเทาใด 

ก.   0.2 เมตร ข.   0.4 เมตร    ค.   0.6 เมตร  ง.   0.8 เมตร 

คําตอบ ข 

แนวคิด sv f
t

λ= =  แทนคา 120 m (10 s )
5 s

λ−=  จะได 0.4 mλ =  

 

14. ขอใดเปนกฎการสะทอนของคลื่น 

 1. มุมตกกระทบเทากับมุมสะทอน 

 2. รังสีตกกระทบ รังสีสะทอนและเสนแนวฉากอยูบนระนาบเดียวกัน 

3. มุมท่ีหนาคลื่นตกกระทบทํากับสิ่งกีดขวางเทากับมุมท่ีหนาคลื่นสะทอนทํากับสิ่งกีดขวาง 

ขอท่ีถูกตองคือ 

 ก.  ขอ 1 และ 2        ข.  ขอ 1 และ 3  ค. ขอ 2 และ 3       ง.  ขอ 1 2 และ 3 

คําตอบ ก 

แนวคิด ขอความท้ัง 3 ขอ ถูกตอง แตขอ 3 ไมไดกลาวไวในกฎการสะทอน 
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15. ปลอยกอนหินจากยอดตึกสูง เม่ือกอนหินตกลงมา 3 วินาที อัตราเร็วของกอนหินมีคาเทาใด 

ก.  9.8 เมตรตอวินาที ข.  19.6 เมตรตอวินาที 

ค.  29.4 เมตรตอวินาที ง.  39.2 เมตรตอวินาที 

คําตอบ ค 

แนวคิด กอนหินตกดวยความเรง 9.8 m/s2  ดังนั้นอัตราเร็วของกอนหินเพ่ิมข้ึนวินาทีละ 9.8 m/s   ในเวลา 3 วินาที 

อัตราเร็วของกอนหินมีคาเทากับ 29.4 เมตรตอวินาที 
  

16. บนผิวโลก อุปกรณชิ้นหนึ่งมีน้ําหนัก 98 นิวตัน บนผิวดาวดวงหนึ่งท่ีมีสนามโนมถวง 8.8 นิวตันตอกิโลกรัม อุปกรณ

ชิ้นนั้นจะมีน้ําหนักเทาใด 

 ก.   8.8 นิวตัน    ข.   9.8 นิวตัน  ค.   88 นิวตัน  ง.    98 นิวตัน 

คําตอบ ค 

แนวคิด มวลของอุปกรณมีคาคงตัวท้ังบนโลกและดาวดวงอ่ืน แตน้ําหนักของอุปกรณมีคาข้ึนกับสนามโนมถวง ณ 

ตํ า แ ห น ง ท่ี สิ่ ง นั้ น อ ยู  ต า ม ส ม ก า ร  W mg=  ดั ง นั้ น บ น ผิ ว ด า ว  อุ ป ก ร ณ จ ะ มี น้ํ า ห นั ก 
2(10 kg)(8.8 m/s ) 88 NW mg= = =  

 

17. คานกําเนิดคลื่นตรงของถาดคลื่นสั่นบนผิวน้ํา ทําใหเกิดคลื่นผิวน้ําหนาคลื่นตรงท่ีมีความถ่ี       15 เฮิรตซ และ

ระยะระหวางแถบมืดและแถบสวางสองแถบท่ีอยูถัดกันเทากับ 1.0 เซนติเมตร อัตราเร็วของคลื่นมีคาเทาใด 

 ก.  0.15 เมตรตอวินาที ข.  0.3 เมตรตอวินาที   

ค.  15 เมตรตอวินาที  ง.  30 เมตรตอวินาที 

คําตอบ ข 

แนวคิด ระยะระหวางแถบสวางสองแถบท่ีอยูถัดกันคือความยาวคลื่นของคลื่นผิวน้ํา จะไดอัตราเร็วของคลื่น 
1(15 s )(0.02 m) 0.3 m/sv f λ −= = =  

 

18. ปจจัยใดท่ีไมมีผลตอระยะทางตามแนวระดับของโพรเจกไทล 

ก.  มวล   ข.  ขนาดความเร็วตน 

ค.  มุมท่ีทํากับแนวระดับ ง.  ถูกทุกขอ 

คําตอบ ก 

แนวคิด ระยะทางตามแนวระดับของโพรเจกไทลข้ึนกับความเร็วตน (ขนาดและมมุท่ีทํากับแนวระดับ) 
 

19. ถานําอนุภาคท่ีมีประจุไฟฟาลบไปวางในสนามไฟฟาสมํ่าเสมอ อนุภาคนั้นจะมีการเคลื่อนท่ีหรือไม อยางไร 

ก  ไมมีการเคลื่อนท่ี เพราะไมมีแรงไฟฟากระทํา 

ข  ไมมีการเคลื่อนท่ี เพราะอนุภาคไมมีความเร็ว 

ค  มีการเคลื่อนท่ี เพราะมีแรงไฟฟากระทําใหเคลื่อนท่ีในทิศทางเดียวกับสนามไฟฟา 

ง  มีการเคลื่อนท่ี เพราะมีแรงไฟฟากระทําใหเคลื่อนท่ีในทิศทางตรงขามกับสนามไฟฟา 
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คําตอบ ง 

แนวคิด อนุภาคท่ีมีประจุไฟฟาในสนามไฟฟาจะถูกแรงไฟฟากระทําใหเคลื่อนท่ี (ตามสมการ F qE= ) โดยอนุภาค

ท่ีมีประจุไฟฟาบวกเคลื่อนท่ีในทิศทางเดียวกับสนามไฟฟา สวนอนุภาคท่ีมีประจุไฟฟาลบเคลื่อนท่ีในทิศทางตรง

ขามกับสนามไฟฟา 
 

20. ในการศึกษาสมบัติของคลื่นผิวน้ําโดยใชถาดคลื่น ขณะท่ีคลื่นน้ําหนาตรงเคลื่อนท่ีจากบริเวณน้ําลึกไปสูน้ําตื้น 

ปริมาณใดของคลื่นผิวน้ําท่ีไมเปลี่ยนแปลง 

ก. ความถ่ี   ข. อัตราเร็ว 

ค. ความยาวคลื่น  ง. ระยะหางระหวางสันคลื่นกับทองคลื่นท่ีอยูติดกัน 

คําตอบ ก 

แนวคิด เม่ือคลื่นเกิดการหักเห ความยาวคลื่นและอัตราเร็วเปลี่ยนแปลง แตความถ่ีไมเปลี่ยน 

 

การทดลองเรื่องการหาอัตราเร็วเฉลี่ยโดยใชเครื่องเคาะสัญญาณเวลาชนิดเคาะ 50 ครั้งตอวินาที ไดจุดบนแถบกระดาษ 

ดังภาพ 

 

 

 

 

 

ใชขอมูลในภาพ ตอบขอ 21 และ 22 
 

21.  อัตราเร็วท่ีจุด B มีคาเทาใด 

ก.  0.86 เมตรตอวินาที  ข.  1.08 เมตรตอวินาที  

ค.  2.15 เมตรตอวินาที  ง.  4.30 เมตรตอวินาที 

คําตอบ ข 

แนวคิด อัตราเร็วท่ีจุด B เปนอัตราเร็วขณะหนึ่ง หาไดจากระยะทาง 2 ชวงจุด (AC) หารดวยเวลา 2 ชวงจุด (2/50 

วินาที) จะได  4.3 cm
2 s

50

1.08 m/s=  

22. ขอความใดอธิบายลักษณะการเคลื่อนท่ีของวัตถุท่ีติดกับแถบกระดาษนี้ไดถูกตอง 

ก.  วัตถุเคลื่อนท่ีดวยความเรง 

ข.  วัตถุเคลื่อนท่ีดวยอัตราเร็วคงตัว 

 

 

A B C 
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ค.  วัตถุเคลื่อนท่ีดวยความเรงเพ่ิมข้ึน จากนั้นความเรงลดลง 

ง.  วัตถุเคลื่อนท่ีดวยอัตราเร็วเพ่ิมข้ึน จากนั้นอัตราเร็วลดลง 

คําตอบ ก 

แนวคิด ระยะหางแตละชวงจุดเพ่ิมข้ึน 
 

 

23. จากกราฟแสดงความสัมพันธระหวาง ความเร็วของวัตถุท่ีกําลังเคลื่อนท่ีตกแบบเสรีกับเวลา  

 

 

 

 

 

ขอความใดอธิบายการเคลื่อนท่ีของวัตถุนี้ไดถูกตอง 

ก. วัตถุเคลื่อนท่ีลงในแนวดิ่ง 

ข. วัตถุเคลื่อนท่ีดวยความเร็วคงตัว 

ค. วัตถุเคลื่อนท่ีข้ึนในแนวดิ่งและกลับมาจุดเดิม 

ง. วัตถุถูกปลอยใหตกดวยความเร็วตน 0 เมตรตอวินาที 

คําตอบ ค 

แนวคิด เม่ือเวลาผานไป ความเร็วมีขนาดลดลง และมีคาเปนศูนย จากนั้นความเร็วมีคาเพ่ิมข้ึนและกลับทิศทาง จนมี

ขนาดความเร็วเทากับขนาดความเร็วท่ีเวลาเริ่มตน 

 

 

24. จากภาพ จะมีกระแสไฟฟาเกิดข้ึนในขดลวดเม่ือใด 

ก. ขณะท่ีแมเหล็กอยูนิ่งในขดลวด 

ข. ขณะท่ีแมเหล็กสัมผัสกับขดลวด 

ค. ขณะท่ีแมเหล็กอยูนิ่งบริเวณปลายขดลวด 

ง. ขณะท่ีแมเหล็กกําลังเคลื่อนท่ีออกจากขดลวด 

คําตอบ ง 

แนวคิด กระแสไฟฟาเกิดข้ึนในขดลวดเม่ือแมเหล็กหรือขดลวดหรือท้ังแมเหล็กและขดลวดเคลื่อนท่ีให

สนามแมเหล็กตัดกับขดลวด 

 

 

แมเหล็กแทง 

ขดลวด 
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25. การศึกษาผลของสนามแมเหล็กท่ีมีตอการเคลื่อนท่ีของตัวนําท่ีมีกระแสไฟฟาผาน  ดังภาพ 
 

 

จากภาพ เม่ือสายไฟแตะกับเข็มหมุดเพ่ือใหกระแสไฟฟาผานแถบอะลูมิเนียมฟอยล จะทําใหแถบอะลูมิเนียมฟอยล

เคลื่อนท่ีหรือไม อยางไร 

ก.  ไมเคลื่อนท่ี  ข.  เคลื่อนท่ีลง 

ค.  เคลื่อนท่ีข้ึน  ง.  บิดตัวเปนเกลียว 

คําตอบ ก 

แนวคิด กระแสไฟฟาและสนามแมเหล็กอยูในแนวเดียวกัน จึงไมเกิดแรงแมเหล็กกระทําตอแถบอะลูมิเนียมฟอยล แถบ

อะลูมิเนียมฟอยลไมเคลื่อนท่ี 

 

26. การทดลองเพ่ือศึกษาสมบัติของคลื่นน้ําจากถาดคลื่น ดังภาพ เปนปรากฏการณเนื่องจากสมบัติใด 

 
ก.  การสะทอน   ข. การหักเห      ค. การเลี้ยวเบน  ง. การแทรกสอด 

คําตอบ ง 

แนวคิด ในภาพมีแหลงกําเนิดคลื่น 2 แหลง คลื่นจากแหลงกําเนิดท้ังสองมารวมกัน เกิดการทรกสอด 

 

27. หนวยสําหรับวัดปริมาณรังสีท่ีบุคคลไดรับมีชื่อวาอะไร  

ก.  คูรี  ข.   เรม    ค.   ซีเวิรต  ง.   เบ็กเคอเรล 

คําตอบ ค 

แนวคิด ในระบบเอสไอ  หนวยของปริมาณรังสีท่ีบุคคลไดรับ คือ ซีเวิรต (Sv) หนวยเดิม คือ เรม (rem) โดย 1 Sv = 

100 rem 
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28. ในการใชเครื่องเคาะสัญญาณเวลาเพ่ือวิเคราะหหาอัตราเร็วเฉลี่ย โดยอาศัยจุดท่ีปรากฎบนแถบกระดาษ เม่ือแถบ

กระดาษเคลื่อนท่ีไปทางขวามือ จุดบนแถบกระดาษในแถบใดท่ีไมสามารถหาอัตราเร็วเฉลี่ยไดถูกตอง  

 

 

 

 

 
 

ก.   แถบกระดาษ 1  ข.   แถบกระดาษ  2    

ค.   แถบกระดาษ 3   ง.   แถบกระดาษ  4 

คําตอบ ง 

แนวคิด จุดบนแถบกระดาษ 4 เกิดจากความผิดพลาดของเครื่องเคาะสัญญาณเวลา 
 

29. จากกิจกรรมสถานการณจําลองการสลายของสารกัมมันตรังสี ไดผลดังกราฟ  

 

 

 

 

 

 
 

ถาจํานวนลูกบาศกแทนจํานวนนิวเคลียสของสารกัมมันตรังสีและจํานวนครั้งท่ีทอดลูกบาศกแทนเวลา 

ขอสรุปใดถูกตอง 

ก.  เวลาท่ีเพ่ิมข้ึนจะผานครึ่งชีวิตของสารกัมมันตรังสี 

ข.  เวลาท่ีเพ่ิมข้ึนจะไมสงผลตอจํานวนนิวเคลียสท่ีพรอมสลาย   

ค.  เวลาสัมพันธกับจํานวนนิวเคลียสท่ีพรอมสลายแบบเชิงเสน 

ง.  เวลาท่ีเพ่ิมข้ึนจะทําใหจํานวนนิวเคลียสของสารกัมมันตรังสีเพ่ิมข้ึน 

คําตอบ ก 

แนวคิด จํานวนครั้งท่ีทอดลูกบาศกแทนเวลาของการสลาย ครึ่งชีวิตเปนเวลาท่ีจํานวนนิวเคลียสของสารกัมมันตรังสี

ลดลงเหลือครึ่งหนึ่งของจํานวนตั้งตน 

 

30. ขอใดเปนการสลายใหอนุภาคแอลฟา 
ก.  14 14 0

6 7 1C N + e−→   ข.  238 234 4
92 90 2U Th + He→  

ค.  238 1 239
92 0 92U + n U + γ→   ง.  14 4 17 1

7 2 8 1N He O + H+ →  

จํานวนลูกบาศกที่เหลือ 

จํานวนคร้ังที่ทอดลูกบาศก 
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คําตอบ ข 

แนวคิด อนุภาคแอลฟาคือนิวเคลียสของฮีเลียม 4
2( He)  

 

 

เฉลย 

 

ขอ คําตอบ  ขอ คําตอบ  ขอ คําตอบ 

1 ค  11 ง  21 ข 

2 ค  12 ค  22 ก 

3 ก  13 ข  23 ค 

4 ก  14 ก  24 ง 

5 ข  15 ค  25 ก 

6 ง  16 ค  26 ง 

7 ง  17 ข  27 ค 

8 ค  18 ก  28 ง 

9 ข  19 ง  29 ก 

10 ข  20 ก  30 ข 

 


